12 ESO — UNIDAD 7.- ECUACIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES
1.- LENGUAJE ALGEBRAICO
Actividades del libro: 1, 2, 3 (pag. 131) y 34 (pag. 139)

1.Asocia en tu cuaderno cada frase con su expresién al-

B gebraica.
[3 mas que un nimero > 2n
[E{doble de un nimero > n+2n
[3 menos que un nimero > n—1
[Un nimero mas su doble > n+3
[Etnﬂmero anterioran > n-3

Solucién: 3 mas que un nimero < n + 3 ; el doble de un nimero < 2n
3 menos que un nimero < n — 3 ; un nimero mas su doble < n + 2n
el nimero anterioran - n-1

2.Escribe una expresion algebraica que se corresponda
& con estas oraciones.

a)Eva tiene 8 afios menos que Ana, que tiene x afios.
b) Tienes la mitad de dinero que yo, que tengo x euros.
) Un kilo de fresas vale 2,35 €. ;Cuanto cuestan x kilos?

d)El nimero siguiente al doble de n.
Solucién: a) x — 8 b) x/2 c) 2,35x d2n+1

3.Siteseltiempo en horas que Isa ha tardado en hacer una
9 tarea, escribe en lenguaje algebraico estas afirmaciones:

a) Teresa ha tardado la mitad de tiempo.
b)Paco ha tardado el doble.

¢) Juan ha tardado una hora menos.

Solucién: a) % b) 2t ot-1

34.Copia en tu cuaderno, asociando cada frase con su ex-
b o A
< presion algebraica.

2 decenas mas que un ndmero n—3n
El cuadruple de un niimero
4 menos un nimero n+20

El tercio de un nimero 4n

JEEHE

Un nGmero menos su triple

Solucion: 2 decenas mas que un nimero < n + 2 ; el cuadruple de un nimero < 4n

4 menos un nimero <> 4 —n ; el tercio de un nimero < n/3; un nUmero menos su triple <> n—3n
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2.- VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA

1.- Halla los intereses que producen 6 500 € colocados a interés simple en un Banco al 3% de rédito

durante 5 aflos sabiendo que la formula es Iz% , stendo C el capital que se coloca en el Banco, r
el rédito y t el tiempo en aflos  Solucion: | = 6500.3.5 97500 _ 975 €
100 100

2.- La presion sanguinea normal P en una persona sana se puede estimar mediante la expresiéon
E -
P=11 +%, donde E representa la edad en afos.
a) ;Cual sera la presion sanguinea de una persona de 40 afos? b) ;Y una de 30?7 ¢) ;Y una de 60?

Solucién:a)P:ll+;—8:11+2:13 b)P:ll+%:ll+l,5:12,5 c)P:11+g—8:ll+3:14

3.- En electricidad se utiliza la relacion llamada ley de Ohm, R =¥, donde R es la resistencia eléctrica,

V el voltaje e | intensidad de corriente. Calcula la resistencia R sabiendo que V = 120 voltios y la

intensidad de corriente es | = 8 amperios Solucién: R = % =15
Actividades del libro: 8 (pag. 131) y 39 (pag. 139)
8.Calcula los siguientes valores numeéricos.
= a)3w?—5w+3, paraw=2
b)5a? — 3b,paraa=1yb=-2
c) Elypell ,parax=6yy=-—2
¥
d)3xy, parax=—2ey=6
Solucién
a)322-52+3=12-10+3=5 b)5.12-3(2)=5+6=11
o &2 el _ 65 d) 3.-2)6 = -36

-2 -2 -2

39. Calcula los siguientes valores numéricos.

Y ) —x+3 para x =2
b)x2 —x+3 para x =-—2
C)x2—x+3 parax=-1
d)5a - 3b paraa=1yb=-2
e)5a—3b paraa=2yb=-1

Solucién: a)22-2+3=5 b)(-2)2-(-2)+3=4+2+3=9
OF1)2-(-1)+3=1+1+3=5 d)51-3-2)=5+6=11
e)52-3(-1)=10+3 =13
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3.- MONOMIOS. OPERACIONES

1.- Halla el monomio que resulta de calcular el perimetro de cada figura
4x

2%

a)p==5: b) Un octégono de lado 3x
2%

6x

Solucién: a) 4x + 2x + 2x + 2x + 6x + 4x = 18x b) 3x .8 = 24x

Actividades del libro. 9 y 11 (pag. 132), 36 (pag. 139)
9. Identifica los monomios y determina su grado, su coefi-
~ ciente y su parte literal.

a)2a+b c) 2ab e) 2a°bc?
b)—2xy? d) 2x + y? l-2(x—-1)

Solucién: a) no es monomio b) grado: 3, coeficiente: -2, parte literal: xy?.
c) grado: 2, coeficiente: 2, parte literal: ab d) no es monomio

e) grado: 6, coeficiente: 2, parte literal: a3bc2. f) no es monomio

11.Realiza las sumas y restas, cuando sea posible.
 a)3x+ 2x d) 4a%b* — 2a°h*

b)—x? + 2x? e)—xy* + 3xy’
c) Sxy? — 2xy? f) 3x%y — 3yx?
Solucién: a) 5x b) x2 c) no se puede d) 2a2b? e) 2xy3 f) no se puede

36.Rogelio ha plantado un huerto con lechugas, tomateras

<% y pimientos. Si el nimero de lechugas es x, expresa en
lenguaje algebraico el nimero de tomateras y de pi-
mientos sabiendo que:

* Las tomateras son una mas que el doble de lechugas.
* Hay tantos pimientos como lechugas y tomateras juntas.

Solucion: Tomateras: 2x + 1 Pimientos: x +2x +1=3x+ 1

4.- ECUACIONES. CLASIFICACION

1.- Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones: a) x> = -8 b) 2% = 64 Q) x=7
Solucién: a) x = -2 b)x=6 c) x =49

2.- Resuelve por reconstruccioén:
a) ;Cual es el numero que al multiplicarlo por 2 y sumarle 84 da como resultado 2847

b) St un niumero lo multiplicas por 5y al resultado le restas 40, obtienes 25. ;Cual es el nUmero?

Solucién: a) 100 b) 13
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“a)x-7=1 ¢)x+ 10— 2x=2x-10
b)2x—x=21 d)3(x+3)=5x-5
Solucién: a) no b) no C) no d) si

47.Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones. Com-
T -
<> prueba después tu resultado.

a)x—4=2 d)3x=21
b)3 +x=11 e)%:{;
C)-4+x=3 f)-2x=6

Solucién: a) x = 6 b)x=8 ox=7 dx=7 e)x =15 fyx =-3

5.- ECUACIONES EQUIVALENTES. REGLAS DE EQUIVALENCIA

1.- Usando las reglas de equivalencia, despejax:a)ax—b =0 b) 31 =2b
a

Solucién: a) x :9 b) x = 6ab
a

7.- Dada la formula v :%

a) Despeja "d” en la férmula anterior
b) Usando la formula obtenida en a) calcula “d” sabiendo quev =6,t=0,5

Solucién: a) d = vt b)d=6.05=3

3.- Dada la férmula F = ma
a) Despeja "a” en la férmula anterior
b) Usando la formula obtenida en a) calcula “a” sabiendo que F =10, m =5

Solucién: a) a :i b) a :E:Z
m 5

6.- ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON UNA INCOGNITA

1.- Sabiendo que la balanza esta equilibrada, jcuanto pesa cada lata?

Solucion: x = pesode lalata: x +5=3x+1=5-1=3x-x=>4=2x=> x:g:Zkg
2.- Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)8x—-18 +2x+10=3x-2-2x-5 b) 12x - 5-4x+4=9x-3-5x+6
Solucién: a) 10x—8=x—7:>10x—x=8—7:>9x=1:>x:%

b)8x-1=4x+3=4x=4=x=1
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3.- Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores:
a) 2X+7 _ 4 b)g_ﬁ 2X_5x_ g )K_EZS_X_E d)2_2+2_izo
5 10 4 8 4 6 2 6 5 2 10

Solucién:a)2x+7=5.4:>2x+7=20:>2x=13:>x:§

b) mcm(10, 4, 8) = 40. Se multiplica todo por 40: 40.8 —40. % + 40. é—4O 5_8X =40.(-9)

320 — 12x + 20X — 25x = =360 = 320 — 17x = =360 = 320 + 360 = 17x = 680 = 17x = X=%=4o

c) mem(4, 6, 2) = 12. Se multiplica todo por 12: 12. 2—12 % =12. 5?)(—12 %

3x - 26 = 30x— 10 = ~26 + 10 = 30x — 3x = —16 = 27x = x:_2—176
d) mem(5, 2, 10) = 10. Se multiplica todo por 10: 10. 3—5)(—102 +10. 3?X—lO E—IOO

6x—-20+ 15x-x=0=2>20x-20=0=>20x=20=>x =1

Acttwa’aa’ del libro: 21 (pag. 135), 54 a) b) y 60 (pag. 141)
21.Resuelve las siguientes ecuaciones.

~ a)5x+7=12 e)—2x+1=-7

b)5-—x=x-3 =4 —-2x=2—-x
Q)2x=—x+9 g)ix—16=x-1
d) -4x+9=x-1 h)2x—1-2x=0

Solucién: a)bx=12-7=5x=5=x=1 Db)5+3=x+x=>8=2xx=>x=4
O2X+X=9=3x=9=x=3 d)9+1=x+4x=10=5x=>x=2
)1l+7=2x=28=2x=>x=4 f)-4-2=2Xx—-Xx=> 6=X=>X=-6

g)4x-x=16-1=3x=15=>x=5 h)0Ox-1=0= 0x = 1= no tiene solucidén
/4. Resuelve las ecuaciones. Para ello, elimina los denomi-
~ nadores multiplicando todos los términos por su mini-
mo comin maltiplo.
x—1
a =9
) 4
20 1 a
+-+—=
3 2 6
Solucién:a) x—1 =36 =x=37 b)mem(3, 2, 6) = 6. Se multiplica todo por 6:

2a 1 a 9
6.—+6.—+6.—=6.2 =>4a+3+a=12=>5a=9= a=—=
3 2 6 5
60.Si cada ladrillo es la suma de los dos ladrillos en los

L que se apoya, jcual es el valor de x en cada caso?

a) . b) —

b)

20 12
3x—=4
\ 2% | -5 X l X =

Solucidén:a) 2x -5 + x—-5=20=23x-10=20=3x=30=>x=1

b)x—-4 +3x-4=12=4x-8=12=4x=20=>x=5
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7.- RESOLUCION DE PROBLEMAS USANDO ECUACIONES

1.- Una persona compra un ordenador y una impresora por 803 €. Por la impresora pago 2/9 de lo
que pagd por el ordenador. Halla lo que vale el ordenador y la impresora por separado.

Solucidn: precio del ordenador: x  precio de la impresora: % de x = %
., 2x . 2X
Ecuacion: x +? =803 . Se multiplica todo por 9: 9.x +9.? =9.803
I + 2x = 7227 = 11x = 7227 = X=E=657
. . . 2.657
precio del ordenador: 657 €  precio de la impresora: =146 €

2.- El sueldo mensual de Arturo es el triple que el de su hijo Enrique. El mes que viene, Enrique subira
de categoria y recibira 500 € mas, con lo que ganara la mitad que su padre. ;Cuanto gana
actualmente cada uno?

Solucion

sueldo de Arturo: 3x  sueldo de Enrique: x  Ecuacion: x+500 =3—2X. Se multiplica todo por 2:

2.x+2.500 =2.%:> 2x + 1000 = 3x = 1000 = 3x — 2x = 1000 = x

sueldo de Arturo: 3.1000 = 3000 € sueldo de Enrique: 1000 €
3.- Dentro de 24 afios Pedro tendra el triple de la edad que tiene ahora. ;Cual es su edad actual?
Solucidn: edad actual de Pedro: x  Ecuacion: x + 24 = 3x = 24 = 3x - x = 24 = 2x = x = 12 afios

4.- La edad de Juan es doble de la de José. Si Juan tuviera 10 afilos menos y José 5 afios mas, los dos
tendrian la misma edad. ;Qué edad tienen?

Solucion
edad actual de Juan: 2x edad actual de José: x Ecuacidon: 2x—-10=x+5=x =15
Juan: 2.15 = 30 afos José: 15 anos

5.- Un jardin rectangular mide el triple de largo que de ancho y se ha rodeado con una tela metalica
de 48 m. ;Cual es su superficie?
Solucioén: largo: 3x  ancho: x  Ecuacion: 3x.2 + x2 =48 > 6x + 2x =48 =>8x =48 =>x =6

largo: 3.6 = 18 m ancho: 6 m. Superficie: largo . ancho = 18 . 6 = 108 m?.

6.- El perimetro de un rectangulo es de 234 cm. La altura es la mitad de la base. Halla la superficie del
rectangulo.
Solucién

altura: % base: x  Ecuacion: 2.§+2.x =234=>x+2x =234 = 3x =234 = x :% =78

altura: 7—28 =39 cm base: 78 cm  Superficie: base . altura = 78 . 39 = 3042 cm?.
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Actividades del libro. 23 (pag. 135), 28 (pag. 137), 56 (pag. 141), 62, 63, 65, 66 y 70
23.Calcular el doble de un namero mas su mitad es lo mis-
<Y mo que sumarle 3 a ese nimero. ;Qué niimero es?

Solucion: numero: x  Ecuacion: 2x +§ =x+ 3. Se multiplica todo por 2:

2.2x+2.§=2.x+2.3 A+ X=2X+ 6= 5x=2x + 6= 3x=6=x =2 ElnGmero es el 2

28.Max ha comprado 1 kg de mangos, 1 kg de manzanasy

<+ 1 kg de peras y ha pagado 12 €. El kilogramo de man-
gos cuesta el doble que el de manzanas y éste altimo
vale el triple que el de peras. Calcula el precio de un
kilogramo de cada fruta.

Solucién
precio del kg de mangos: 2.3x = 6x precio del kg de manzanas: 3x precio del kg de peras: x
. 12
Ecuacidn:6x + 3x+x=12= 10x =12 > X:E:I,Z

precio del kg de mangos: 6.1,2 = 7,20 €
precio del kg de manzanas: 3.1,2 = 3,60 €
precio del kg de peras: 1,20 €

-

56. ;Cuanto pesa un huevo?

:-)..

Solucion: peso del huevo: x  Ecuacidon: 2x + 20 =60 + 100 = 2x + 20 =160 = 2x =140 =>x=70g

63.La suma de tres nimeros enteros consecutivos es igual

<~ a 66. Calcula esos nimeros.
Solucién: nimeros consecutivos: X — 1, x, x+1 Ecuacidon:x—-1+x+x+ 1 =66

3Xx = 66 = X :% =22. Los nUmeros son 21,22y 23
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65.Un famoso cuento chino (Adaptacion del libro “Los
9 nueve capitulos del arte matematico”. Afio 100 a.C.).

\ e o Un zorro.

un mapache y un pe-

rro pasan por la aduana y
entre los tres pagan 112
monedas. El mapache le
dice al perro: “Tu maleta
pesa el doble que la mia, asi
? que tendras que pa-
gar el doble que yo.”

Y eso mismo le
dice el zorro al
mapache.

;Cuanto paga cada uno?

Solucidn: lo que paga el mapache: x  lo que paga el perro: 2x  lo que paga el zorro: X

Ecuacién: x+ 2x +§ =112. Se multiplica todo por 2:  2.x+2.2x+ 2.2 -2112

2X +4x + x =224 = 7x = 224 > x:%:BZ

mapache: 32 monedas perro: 64 monedas Zorro: 32 16 monedas

66. Arantxa tiene el doble de lapices de colores que Julio.

A Este tiene 10 lapices menos que Cristina. Pedro tiene
13 [apices mas que Julio. Entre todos tienen 88 lapices.
;Cuantos tiene cada uno?

Solucién: Arantxa: 2x Julio: x Cristina: x + 10 Pedro: x + 13

Ecuacion: 2x + x + x + 10 +x +13=88=5x+ 23 =88 = 5x =65 = X=%=l3

Arantxa: 13.2 = 26 lapices Julio: 13 lapices Cristina: 13 + 10 = 23 lapices Pedro: 13 + 13 = 26 lapices

70.Dos kilos de naranjas cuestan lo mismo que un kilo de
B platanos. Juan ha comprado 3 kg de platanos y 4 kg de
naranjas y ha pagado 15 €. ;Cuanto cuesta cada fruta?

Solucién: naranjas: x platanos: 2x

Ecuacion: 3.2x +4x =15=6x + 4x=15=10x = 15 = x:?:l,S

naranjas: 1,50 € platanos: 3 €
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